



СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета
Центрального Комитета
КПСС

В Центральном Комитете КПСС

Центральный Комитет КПСС принял постановление «О творческих связях литературно-художественных журналов с практикой коммунистического строительства»

Союз писателей СССР, его печатные органы, говорится в постановлении, проводят значительную работу по развитию и углублению творческих связей литераторов с жизнью народа, с практикой коммунистического строительства. Это способствует дальнейшей консолидации литературных сил, активизирует участие писателей в решении задач, поставленных XXVI съездом КПСС. Возросла роль журналов Союза писателей СССР в организации литературного процесса.

В постановлении отмечается, что опубликованные в журнальной периодике книги воспоминаний тов. Брежнева Л. И., ярко и проникновенно отображающие героическую историю социализма, богатство духовного мира советских людей, нелицеподобные суровые Родины, явились важным событием в общественной жизни страны и вдохновляющим примером для нашей литературы.

Редакции журналов при содействии партийных комитетов и писательских организаций поддерживают творческое сотрудничество с коллективами промышленных предприятий, крупных строек, колхозов и совхозов, с войсками и флотом. Связь с трудящимися, литературные посты, шефская работа на важнейших народнохозяйственных объектах, обсуждение совместно с читателями вопросов социально-экономической и духовной жизни обогащают литературу современной тематикой, повышают уровень компетентности журнальных публикаций.

Следует использовать, говорится в документе, все возможности для повышения воспитательного значения художественного слова, создания произведений высокого патристического звучания, поэтизирующих служение Родине, делу партии. Для искусства социалистического реализма нет более важной задачи, чем утверждение советского образа жизни, норм коммунистической нравственности, красоты и величия наших моральных ценностей — таких, как честный труд на благо людей, интернационализм, вера в историческую правоту нашего дела. Журналы призваны полнее отражать художественный опыт союзных и автономных республик, уделять внимание качеству перевода произведений братских литератур на русский и другие языки народов СССР, содействовать дальнейшему сближению и взаимообогащению культур социалистических наций, идейному и политическому сплочению советского многонационального общества, укреплению дружбы народов стран социалистического содружества.

Вместе с тем ЦК КПСС считает, что работа литературных журналов нуждается в улучшении. Возросшая общественная активность, политическая зрелость и профессиональное мастерство писателей позволяют литературно-художественной печати полнее проявлять себя в решении задач коммунистического строительства, в удовлетворении культурных запросов народа. Писательские организации, редакции журналов пока еще недостаточно настойчиво привлекают одаренных литераторов к работе над произведениями актуальной направленности. Новые поколения советских людей нуждаются в близком им по духу и времени положительном герое, который воспринимался бы как художественное открытие, явился на постылки людей, отражал бы судьбы народные.

В постановлении, призваны работать с большей мерой ответственности. Нельзя мириться с тем, что в некоторых журналах опубликованы произведения, в которых события отечественной истории, социалистической революции, коллективизации изображены с серьезными отступлениями от истинной правды. Отдельные публикации содержат предвзятые, поверхностные суждения о современности. В ряде периодических изданий прижилась роль редколлегий. Руководители журналов не всегда проявляют должную требовательность в работе с авторами. Печатаются немало произведений слабых в художественном отношении, страдающих мелочностью.

На страницах журналов появляются историко-литературные и литературно-критические работы, авторы которых явно не справляются со сложным материалом, обнаруживают мировоззренческую путаницу, неумение рассматривать общественные явления исторически, с четких классовых позиций. Литературной критике подчас недостает определенности и принципиальности в оценках.

ЦК КПСС обращает внимание Союза писателей СССР, республиканских союзов, редколлегий журналов на необходимость и впереди развивать художественную публицистику. При этом уделять особое внимание молодым литераторам. Творческие командировки, подготовка ответственных материалов по заданиям редакций могут стать для них серьезной жизненной и профессиональной школой, направить их талант по верному пути.

В постановлении ЦК КПСС подчеркивается необходимость повысить роль первичных партийных организаций журналов в работе редакционных коллективов. Они должны активно влиять на тематическое планирование, на содержание публикуемых материалов, участвовать в подборе и воспитании кадров работников редакций, поддерживать атмосферу высокой ответственности за порученное дело, содействовать развитию в коллективах редакций критики и самокритики.

ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии, МКК КПСС предложено уделять повседневное внимание идейно-творческой деятельности литературно-художественных журналов. Поощрять содержание литераторов с трудящимися города и села, поделовому реагировать на выступления литературной печати, активнее использовать журнальные публикации в идеологической работе.

Союзу писателей СССР, Госкомиздату СССР совместно с Госпланом СССР и Министерством финансов СССР поручено осуществлять меры по дальнейшему совершенствованию материально-технической базы издания журналов, их полиграфического исполнения, тиражирования и распространения.

Создание и развитие журналов неразрывно связаны со всей сферой общественных отношений, с формированием нового человека. Это открывает большой простор для художественного творчества.

урожай-82



В разгаре жатки на полях Кубани. Несмотря на неблагоприятные погодные условия, хлеборобы прилагают все усилия, чтобы сполна убрать урожай. Этот снимок сделан в Брюховском районе Краснодарского края, в одном из передовых колхозов — колхозе «Звезды Ильича». Горькая пора сейчас и у членов агитбригады колхозного Дома культуры. В эти дни они часто выступают с концертами на полях села, чествуя передовых механизаторов.

Агитбригада прибыла на полевой стел. Фото В. Павлова.

* ПРИВЕТСТВИЕ ТРУДЯЩИМСЯ АДЫГЕЙ

ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР направляют приветствие трудящимся Адыгеев в связи с 60-летием образования Адыгейской автономной области и 425-летием добровольного присоединения Адыгеев к России.

В приветствии выражается твердая уверенность в том, что под руководством партийной организации трудящиеся Адыгейской автономной области будут и впредь самостоимельно полнотой партии, внесут достойный вклад в укрепление могущества нашего многонационального государства, в великое дело коммунистического строительства.

* ГОСТЬ МОСКВЫ — ЛАТВИЯ

Сегодня завершаются Дни Латвийской ССР на ВДНХ СССР. 28 июля в Москве состоялось торжественный вечер.

дневник событий

По сообщениям корреспондентов «Советской культуры» и ТАСС

* ФЕСТИВАЛЬ ПОЭЗИИ

Дни поэзии Вагифа, замечательного азербайджанского поэта XVIII века, начались вчера в республике. Этот литературный фестиваль, который отныне решено проводить ежегодно, открылся в древней Шуше, на земле Карабаха, где более четырех десятилетий жил и творил вдохновенный певец правды, справедливости, дружбы народов. Здесь он открыл школу и учительствовал, а став поэтом Карабахского ханства, способствовал укреплению союза с Россией.

* ОРДЕН — «ДЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ»

В Москве состоялось торжественное собрание, посвященное награждению журнала «Детская литература» орденом «Детской литературы».



«Битву за жизнь нельзя проиграть!»

«Марш мира-82» завершил свой путь по советской земле. Конечным пунктом двухдневного похода сторонников мира из Дании, Норвегии, Швеции, Финляндии и Советского Союза стал Минск. Вчера здесь состоялся завершающий митинг Марша.

«Битву за жизнь нельзя проиграть. Это зависит от нас...» Есть такие слова в песне, ставшей одним из гимнов «Марша мира-82». Его участники, если бы на разных языках сохранили на планете жизнь — забота о ней.

«Я представляю себе будущие поколения, которые живут в мире и благодатном нам ла то, что мы в наши дни спасли их», — говорит всегда деловитая и приветливая Эва Нордаланд.

Она стоит у истоков нынешнего Марша, как стоила у истоков прошлогоднего. Она написала несколько книг и часто выступает в печати по вопросам мира и разоружения. Профессор из Норвегии, Эва Нордаланд изучает социальную педагогику и работает над проблемами ответственности родителей перед детьми, ответственности за будущее. Антивоенное движение она тоже рассматривает как проявление чувства ответственности отдельного человека перед всем человечеством.

Битву за жизнь нельзя проиграть!

случ советских людей. При присоединении и везу, что бы вместе со скандинавскими сторонниками мира сказать «нет» войне.

В один из первых дней Марша его участники побывали на Пискаревском мемориальном кладбище. В предпоследний — посетили Хатынь. Везде, где свирепой гоним Вечной оле, они смогли увидеть, не утратив боль по погибшим, не забываемый унаас прошедшей войны. Они смогли понять: советский народ умеет ценить мир и всей душой ненавидит войну.

— Мы были глубоко тронуты темлом и сердечным приемом, оказанным нам советскими людьми, — рассказывает шведская учительница Агнета Нурберг. — Мы много узнали, многое поняли в нашей стране.

— Этот Марш явился новым и важным шагом в нашей борьбе, — говорит датская писательница Бундиз Три, одна из трех инициаторов скандинавского движения «Женщины за мир». — В 1980 году мы собрали пол-миллиона подписей под воззванием «За мир», направленным в штаб-квартиру ООН. Следующим шагом были организация и проведение в 1981 году Марша мира Копенгаген — Париж. Теперь — нынешний Марш Мы еще не знаем, какими будут наши следующие акции, но я полна оптимизма: наше движение растет и развивается.

Среди участников «Марша мира-82» было много, очень много учителей. Они составили, пожалуй, ядро Марша. Для них он — продолжение той воспитательной работы, которую она стремится проводить в школах и университетах, и одновременно импульс, источник впечатлений для этой работы. Скоро в скандинавских странах начнется учебный год, и учителя, и студенты услышат от своих учителей рассказы о «Марше мира-82». Возможно, они увидят и фильм о Марше, который вместе с женой Лайлой снимает норвежский оператор Амунд Престер.

— Этот фильм мы хотим внести свой вклад в борьбу против атомного оружия, — говорит Амунд. — Он предназначен для демонстрации в школах, университетах, антивоенных организациях.

— Во время Марша мы не раз говорили, что наша задача — крепить дружбу и доверие между народами. Реальный пример тому — сотрудничество Финляндии и СССР, основанное на договорности, сотрудничестве и взаимопомощи, — считает депутат парламента Финляндии Марьятта Стенус. — Я надеюсь, что наш Марш будет способствовать объединению широких кругов ответственности, включающих людей различных убеждений в единый фронт борьбы за мир. Есть только одна сила, способная предотвратить продолжение гоним вооружений и ядерную катастрофу. Эта сила — воля сотен и сотен миллионов людей.

А. ГУРКОВ, наш спец. корр. СМОЛЕНСК — МИНСК.

УЧАСТНИКАМ ВТОРОЙ ВСЕМИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ЮНЕСКО ПО ПОЛИТИКЕ В ОБЛАСТИ КУЛЬТУРЫ

Сердечно приветствую участников второй Всемирной конференции ЮНЕСКО по политике в области культуры.

Ваш форум призван рассмотреть кардинальные проблемы развития культуры в современном мире и определить пути их решения. Подлинная культура сближает людей, она учит народы уважительно относиться друг к другу. Сегодня это, пожалуй, нужнее, чем когда бы то ни было в прошлом.

Ведь на нашей планете тревожно, она перенасыщена средствами массового уничтожения. Если не будут приняты действенные меры, мир может быть взорван в прощаль. Вот почему сегодня мало говорить о мире — надо действовать, чтобы спасти его. Так поступают наша страна. Предложенные нами недавно меры по сохранению мира и предотвращению ядерной катастрофы отвечают, по нашему мнению, жизненным интересам всех стран и народов. Они открывают возможность остановить гоним вооружений и связанную с ней бессмысленную трату материальных ресурсов, высвободить огромные средства и обратить их на решение неотложных социальных проблем: ликвидацию голода, болезней и неграмотности, развитие образования, науки и культуры.

Исторический опыт подсказывает: культурное сотрудничество может сделать многое для сохранения и обеспечения прочного, справедливого мира на земле. При участии ЮНЕСКО развивается, ширится международный культурный обмен. Все больший вклад в духовное общение народов вносят государства Азии, Африки и Латинской Америки, которые борются за возрождение и развитие своих национальных культур, против духовного колониализма.

Нам, советским людям, в наипу предшествования 60-летию образования СССР как союзного, многонационального государства особенно близка и понятна мысль о равноправии и ценности культур всех народов — больших и малых, — ибо каждая нация вносит свой вклад в сокращающийся мировой культуры. Обширные достижения нашей страны в культурном строительстве. Мы готовы и впредь щедро делиться со всеми опытом, накопленным народами Советского Союза.

Выражаю надежду, что ваша конференция в Мехико — городе богатейших исторических и культурных памятников и традиций — станет свое авторитетное слово в защиту мира, культуры и прогресса.

Л. БРЕЖНЕВ

СЛУЖИТЬ ДЕЛУ МИРА

В мексиканской столице начала работу вторая Всемирная конференция ЮНЕСКО по политике в области культуры, в которой принимают участие представители более 150 стран, в том числе делегации СССР, УССР и ВССР.

С огромным интересом было встречено оглашение на первом заседании приветственные участникам форума Генерального секретаря ЦК КПСС Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева.

Конференция открыл президент Мексики Х. Лопес Портильо. Выступивший затем генеральный директор ЮНЕСКО А. М. М'Вон подчеркнул важную роль культуры в жизни современного общества.

В своем выступлении глава делегации СССР, первый заместитель министра культуры СССР Ю. Варабан подчеркнул, что в Советском Союзе придадут большое значение успешному проведению этого форума. Его задача состоит в том, чтобы обобщить опыт, накопленный с 1970 года, когда в Венеции была проведена первая Всемирная конференция ЮНЕСКО, выработать реальные основы и предложения по основным направлениям развития мировой культуры, ее дальнейшей демократизации, по усилению вклада деятелей культуры в общественный прогресс, по расширению реальных прав народов на участие в культурной жизни.

В своей принципиальной позиции в этой области Советский Союз, отметил Ю. Варабан, исходит прежде всего из того, что культура, гуманитарное сотрудничество призваны служить делу мира, ибо нет сейчас для народов вопроса более важного, чем сохранение мира, обеспечение первейшего права каждого человека — права на жизнь.

Указав на крайне напряженное международное положение, сложившееся в настоящее время, существование очагов военных действий, глава делегации СССР подчеркнул, что в этой тревожной обстановке честные люди всей земли требуют прекратить гоним вооружений, предотвратить ядерную войну. Уничтожив волю и чаяния народов, отменил оратор, Советский Союз счел необходимым и своевременным выступить с важной инициативой — взять на себя обязательство не приме-

нить первым ядерное оружие. СССР, продолжая оратор, неустанно работает над развитием и углублением сотрудничества с осведомленными странами Азии, Африки и Латинской Америки, делится с ними опытом, оказывает бескорыстную помощь в создании учреждений культуры, подготовке национальных кадров.

Мировое сообщество, международные организации, в том числе и ЮНЕСКО, подчеркивая, что культура, образование и углубление сотрудничества с осведомленными странами Азии, Африки и Латинской Америки, делится с ними опытом, оказывает бескорыстную помощь в создании учреждений культуры, подготовке национальных кадров.

Глава делегации СССР отметил, что настоящая конференция проходит в знаменательный для советского народа год — год 60-летия образования Союза Советских Социалистических Республик. В этой связи он сказал об успехах, достигнутых за этот период многонациональной советской культурой, о тех коренных переменах, которые произошли в культурной жизни страны. ЮНЕСКО продолжает работу.

И. ГОЛУБЕВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», МЕХИКО.

ПРЕВРАТИМ СИБИРЬ В КРАЙ ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЫ!

КАК НАЧИНАЕТСЯ БИОГРАФИЯ

Ежегодно в Примурье на фабриках и заводах, стройках и драматических полкони...

ловия для труда, быта, пополнения знаний, поручают их работам опытных коллег.

Однако, как мне представляется, «рабочая доводка» специалиста является ответственной обязанностью не только учебных, но и трудовых организаций...

затруднительно купить в селе продукты питания, когда ему не могут отремонтировать автомобиль и безудачно...

С. АВРАМЕНКО, первый секретарь Амурского обкома КПСС

«Учителя принимают вне очереди». А самое главное — здесь каждому молодому специалисту...

Самым ответственным этапом в становлении выпускника вуза можно назвать его вхождение в трудовую коллекцию...

Разумеется, у многих вчерашних студентов не все поначалу складывается. Им порой недостает практических навыков, организаторских способностей...

Обком КПСС стремится, чтобы подобное отношение со стороны партийных комитетов, советских и хозяйственных органов...

лизиацией которых трудится сейчас тот или иной коллектив. Во многих хозяйствах, школах, больницах на период стажировки на каждого молодого специалиста...

Не менее важно, чтобы каждый молодой специалист с первых дней работы на новом месте активно включался в общественную жизнь.

Амурская область — это край молодежи. Средний возраст населения в зоне БАМА...

Я говорил о том, как внимание и забота о молодежи помогают становлению специалиста. Как привести немало примеров и обратного...

Нас серьезно тревожит текущая ситуация в кадрах. Победы, если педагог возвращается из одной школы в другую...

Закрепление кадров в Примурье порой мешают ведомственные интересы. Например, ежегодно по распоряжению Министерства здравоохранения РСФСР...

Амурская область — это край молодежи. Средний возраст населения в зоне БАМА...

Я говорил о том, как внимание и забота о молодежи помогают становлению специалиста. Как привести немало примеров и обратного...



Из стен Семипалатинского музыкального училища. М. Тубалова за четверть века вышло более трех тысяч специалистов...

На репетиции оркестра народных инструментов училища. Фото Ю. Кельдина.

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в пропаганде марксистско-ленинской теории и политики КПСС присвоил почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР»...

Рудакову Геннадью Степановичу — пропагандисту системы марксистско-ленинского образования Государственного научно-исследовательского института авиационной промышленности, город Москва.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской культуры присвоил почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР»...

Бондаренко Игорю Алексеевичу — первому секретарю правления Московской организации Союза журналистов СССР.

Кукавову Алольфу Алексеевичу — главному редактору журнала «Культура и жизнь».

Возвращаясь к напечатанному «Обещания, обещания...»

Обещанного три года ждут... Видимо, исходя из этого, определял сроки и создатель первого универсального магазина ортехники...

теоретические чтения

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА

НА ИСТОРИЧЕСКОМ опыте Советского государства проверено: если Коммунистическая партия выдвигает на обсуждение своих Плenums те или иные вопросы...

внутриполитической жизни страны, так и внешнеполитических отношений, которые наша страна ведет за сохранение мира, процветание народов. Здесь и вопросы перестройки союза рабочего класса и колхозного крестьянства...

но вернемся к основной теме нашего разговора — посмотри, какие задачи возлагались в связи с Продовольственной программой в области социально-политической, нравственно-культурной сферы советского человека.

над частностями бытия до понимания глубинной связи своей собственной, часто нереализованной, деятельности с деятельностью народа, общества, родной партии.

быть органично связаны с проблемами политическими. Думается в связи с этим, что программа обязательно должна подвигнуть идеологических работников и в их числе художественную интеллигенцию...

Программа открывает новые духовные горизонты и перед трудовой деятельностью советских людей, перед трудом воспитанием и еще шире — перед всей системой коммунистического воспитания.

У человека, занимающегося своим любимым делом, не бывает расхождений между словом и делом. Возникает вопрос, как быть со свободным временем, где его «убить» — для него действительно свободное время становится, как говорил К. Маркс, мерлом общественного богатства.

ИСКУССТВО ЗРИТЕЛЬ Суждения проблемы Отклики

МАЛЕНЬКИЕ РЕЦЕНЗИИ Праздники в будни

С волнением слушала я в середине прошлого месяца радиопродрачу «Репетирует Селтос Рихтер»... Казно велено слышать репетиции обаяемого мной музыканта Селтоса Рихтера...

РАЗГОВОР В МАСТЕРСКОЙ Хочу воспеть мужество

Там, где прошли мои юные годы, я вновь побывал лишь через двадцать лет после войны... Поразили перемены: то место, где находилась родная слобода Николаевская...

Эта была первая вольнолюбивая встреча с одной из ранних работ волгоградского скульптора Виктора Георгиевича Фетисова... Видел его деторганно-монументальное оформление въезда в город...

Вот время года, когда в Ельшане горели, чудом уцелел крайний — Фетисовых... Он и по сей день смотрит двумя подслеповатыми глазами со ставнями на заросший бурьяном пустырь...

Вскоре Витя послал отцу на фронт свои первые рисунки: изобразил пулемет и пикирующий самолет со звездами на крыльях... Потом умер от простуды и недоедания старший брат Валентин...

В сорон пятном победном Витя пошел в первый класс полуразрушенной школы... Любимо оформлял стенную газету, рисовал наглядные пособия по зоологии и ботанике...

Фетисов не был на фронте, но он слишком глубоко почувствовал войну: она вошла в него с детства, и он ни на минуту не может ее забыть... Он влюблен в свой город-герой — это его колыбель...

Читая поэтическое письмо Т. Якимовой «Как жила вода», вспоминаю свои университетские молодые годы в Саратове... Собиралась моя группа — не пойти, а попеть...

Море разливное было песня, и не только наших испокон студенческих, которые писались нашими дедами и прадедами в Татыани и ныне вседневные дни...

Можно сколько угодно переписать наши песенные «болячки», но от этого легче не станет... И все же без амальгамы не бывает репетов...

Когда объявляют: «Русская народная песня. Исполняет...», мы уже не задумываемся над тем, что песня и народная, что песня — это народная...

Песня давно уже начала уходить на остроду, стала именно исполняться, завыскривая контуры и цветными пятнами характерные черты...

Василько ЕМЕЛЬЯНЕНКО, Герой Советского Союза, ВОЛГОГРАД

Трибуна Читателя Свой парень Яго

ЧИНО и телевидение регулярно обращаются к русской классической литературе... Однако вот что настоятельно в школе мы, прежде чем начать разговор о конкретном художественном произведении...

В 1956-м Фетисов по совету Гуднева поступил в Пензенское художественное училище имени Савицкого... Там за один год он окончил два курса отделения живописи...

В Харькове художественный институт был большим конкурсом пятидесяти человек... Фетисов успешно сдал лепку, композицию, рисунок...

Во время боев все дома в Ельшане горели, чудом уцелел крайний — Фетисовых... Он и по сей день смотрит двумя подслеповатыми глазами со ставнями на заросший бурьяном пустырь...

Мы навестили в больнице выздоравливающую Татьяну Михайловну... Она смотрела на сына добрыми глазами, и он целовал ее руки...

Давила мечта Виктора Георгиевича Фетисова — создать галерею героев нашего времени — успешно осуществилась... За двадцать лет напряженной творческой работы он воплотил в гипсе, мраморе, граните около пятидесяти персонажей...

Василько ЕМЕЛЬЯНЕНКО, Герой Советского Союза, ВОЛГОГРАД

Понячу никто не думал, что разговор с солдатами нашего подразделения, возникший совершенно случайно, влечет за собой судьбу людей с разными точками зрения...

Представим себе короткую переписку между учениками. Уставшие солдаты расположились на привале... Кто-то закурил, кто-то пишет письмо родным...

С первых дней в армии песня встречает молодого солдата и остается его верной спутницей на все время службы... Она постоянно с нами, на строевых плацу, на учениях...

Итак, далеко не праздный разговор возник у нас, когда ефрейтор Николай Лютарович проводил громкую чистку писем, опубликованных в газете...

Студенты Института искусства Бояновская, Лоренц, Умульбаева и другие. Всего 24 подписи.

Г. АНДРИАНОВ, журналист. ТАТАРНОГ, Ростовская область.

В. ШЕНДАРОВИЧ, военная журналистка, МИНСК.

Л. МАЛЬЦЕВА, ЗЛНСТА.



В. ПЛОТНИКОВ, «В зрелой силе» (Народный артист СССР Арпад Якокс).

Потом афиши исчезают

Пшут вам студенты Уфимского государственного института искусств... Дело в том, что вот уже много лет мы слышим классическую музыку в основном в исполнении преподавателей и студентов нашего вуза...

В мае планировалось проведение фестиваля «Уфимская весна»... Уфимцы с нетерпением ждали выступления оркестра под управлением В. Дудерова...

Очень обидно, что в таком крупном городе, как наш, организуя гастрольные концерты, выступлений не находят не на должном уровне...

В. ШЕНДАРОВИЧ, военная журналистка, МИНСК.

Л. МАЛЬЦЕВА, ЗЛНСТА.

ФОТОКОНКУРС

В. ПЛОТНИКОВ, «В зрелой силе» (Народный артист СССР Арпад Якокс).

РЕПЛИКА ИЗ ЗАЛА

Потом афиши исчезают

Пшут вам студенты Уфимского государственного института искусств... Дело в том, что вот уже много лет мы слышим классическую музыку в основном в исполнении преподавателей и студентов нашего вуза...

В мае планировалось проведение фестиваля «Уфимская весна»... Уфимцы с нетерпением ждали выступления оркестра под управлением В. Дудерова...

Очень обидно, что в таком крупном городе, как наш, организуя гастрольные концерты, выступлений не находят не на должном уровне...

Студенты Института искусства Бояновская, Лоренц, Умульбаева и другие. Всего 24 подписи.

В. ШЕНДАРОВИЧ, военная журналистка, МИНСК.

Л. МАЛЬЦЕВА, ЗЛНСТА.

МНОГООБЕЩАЮЩИЙ СТУДЕНТ

Еще свежи в памяти у нас годы 70-е, ставшие десятилетием дебютов, когда старты многих режиссерских биографий обещали яркую и смелую жизнь в кинематографе. Многие молодые режиссеры того поколения так и не составили себе репутацию, а некоторые из них и вовсе не появились на свет. Но в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики. Это режиссеры нового поколения, которые уже начинают вызывать интерес публики.

Вспомните, например, недавние дебюты, а именно о себе в кинематографе. Многие режиссеры того поколения так и не составили себе репутацию, а некоторые из них и вовсе не появились на свет. Но в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики.

условия для максимального проявления своей индивидуальности, особенно оптимистично встала перед белорусскими кинематографистами после выхода в свет постановления ЦК КПСС «О работе с творческой молодежью». Сюда начали приглашать выпускников многих киношкол страны. Выступая анонимно, режиссеры рассказывали о своих студийных работах, чтобы затем предложить лучшие из них самостоятельным постановкам. Об этом напомним в двух

статьях. Сергей Сучев — «День возвращения» об установлении Советской власти в послевоенном Белорусском государстве. Александр Ефремов — «Родное дело», герой которого возвращается в свой родной город после гражданской войны на севере. Николай Лукьянов поставил подражающую фильму «Голубой вальс» режиссера А. Ионан Дольбу детскую музыкальную комедию «Калитан Соринголу».

Интерес и приезд в Свердловск ансамбля «Арсенал», лауреата всесоюзных и международных джазовых фестивалей. Был понятен. У него есть определенная известность, солидная теоретическая репутация. Он в постановочном плане всегда готов предложить что-то новое, интересное. Не только любители, но и знатоки джаза весьма высоко оценивают класс музыкантов-импровизаторов ансамбля.

Была интрига. Зал переполнен, заняты все приставные стулья. Я ждал начала выступления и, не выходя из зала, вступил в разговор с соседом по месту. Мы с ним охотно общались, и он мне открылся. Он делал, что хотел в эту командировку.

А мысль была проста. Отправившись на гастроли с музыкантами и прибыв в Екатеринбург, мы будем жить как в гостинице, а не в общежитии, как это бывает у артистов. Мы будем жить как в гостинице, а не в общежитии, как это бывает у артистов.

«Арсенал», думалось, вполне подходил для этой цели. Ведь коллектив давал два дня в неделю концерты в развлекательном клубе «Стрелок». Со всем отходом выходящим, я, наконец, просто любил музыку. Какую-то музыку играл ансамбль. Стрелки, как говорится, а за ними следовали коммерческие концерты. Или, например, синтез, сплав! Или, например, синтез, сплав! Или, например, синтез, сплав!

РАЗМЫШЛЕНИЯ О МОЛОДОМ ПОКОЛЕНИИ РЕЖИССЕРОВ «БЕЛАРУСЬФИЛЬМА»

Вот может, не отстоялись еще впечатления, не проведены необходимые отборы, но уже сегодня замечаешь, что молодой экран скрывается уже очень ровным светом. Светом благополучного ремесла, где едва различимы очертания живых мыслей и непростых решений. Фильмы-программы, фильмы-откровения — обидно мало их среди работ начинающих режиссеров, которые словно бы и не пытаются безраздельно, по сути, перенести растроянную в общем логике так называемую «среднюю» продукцию. Новое же исключение составил этот дебютный, выветренный, неуравновешенный, в самой ответственной моменте выходящий студент за борт истины и заветного, о чем мечталось во ВГИКе?

Дипломной работой в ВГИКе стал альманах «В профиль и анфас», успешно вышедший три года назад на всеююзный экран. Он состоял из трех коротких новелл, снятых по мотивам рассказов В. Шукшина. Дарование молодых режиссеров проявилось здесь с еще большей широтой и во многом неожиданным образом.

Остроумный стиль Николая Лукьянова, памятный по институтским лентам, уступил место глубокому драматизму характера в новелле «Волны». Сдержанная повествовательность, присущая студенческим работам Сергея Сучева, сменилась усиленно условной манерой в новелле «Берега», снятой по сценарию Е. Приговора. Показатель же Александр Ефремов остался верен своей привычной манере. В новелле «Волны» оживилась чередность, он пристально глядится в человеческий тип, характер, судьбу, пытаясь исследовать их на экране.

Нужно отметить, что в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики. Это режиссеры нового поколения, которые уже начинают вызывать интерес публики.

Между тем наши герои снимают свои следующие работы — это про «странную женщину», что про музыкальный ансамбль. История про многообещающего студента, с которой мы начали рассказ, продолжилась в Москве и в Ленинграде. В Москве и в Ленинграде. В Москве и в Ленинграде.

Художественный руководитель ансамбля Алексей Козлов признает, было, дескать, время, когда вопрос, какую музыку мы играем, какого стиля придерживаемся, занимал и участников ансамбля. А потом стал не уместен. Теперь они отвечают на него однозначно. Что играют? Чисто инструментальный импровизационный джаз. А все прочие названия и словечки от лукавого.

При всем том «арсенальцы» совсем не лодыжки. Они не только в интересе их лежат в разных профессиях. Анатолий Куликов недавно стал отцом и теперь с радостью и удалением, словно земное, постигает мир с помощью своей трехмесячной дочки Анечки.

Немешью клавишу пианино, она спит. Тогда уж возьмись ты, Виктор, выходи, спит. Вот так и живешь опытным путем. Все сдвинулось у него в этой области. В разговоре на стубу музыкальную тему он способен заветить: «К этому приходил интуитивно, но, как мать узнает, что болят у младенца».

Вспомните, например, недавние дебюты, а именно о себе в кинематографе. Многие режиссеры того поколения так и не составили себе репутацию, а некоторые из них и вовсе не появились на свет. Но в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики.

Вспомните, например, недавние дебюты, а именно о себе в кинематографе. Многие режиссеры того поколения так и не составили себе репутацию, а некоторые из них и вовсе не появились на свет. Но в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики.

Вспомните, например, недавние дебюты, а именно о себе в кинематографе. Многие режиссеры того поколения так и не составили себе репутацию, а некоторые из них и вовсе не появились на свет. Но в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики.

Вспомните, например, недавние дебюты, а именно о себе в кинематографе. Многие режиссеры того поколения так и не составили себе репутацию, а некоторые из них и вовсе не появились на свет. Но в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики.

Вспомните, например, недавние дебюты, а именно о себе в кинематографе. Многие режиссеры того поколения так и не составили себе репутацию, а некоторые из них и вовсе не появились на свет. Но в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики.

Вспомните, например, недавние дебюты, а именно о себе в кинематографе. Многие режиссеры того поколения так и не составили себе репутацию, а некоторые из них и вовсе не появились на свет. Но в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики.

Вспомните, например, недавние дебюты, а именно о себе в кинематографе. Многие режиссеры того поколения так и не составили себе репутацию, а некоторые из них и вовсе не появились на свет. Но в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики.

Вспомните, например, недавние дебюты, а именно о себе в кинематографе. Многие режиссеры того поколения так и не составили себе репутацию, а некоторые из них и вовсе не появились на свет. Но в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики.

КИВЕР ГУСАРА

ОБ ОТКРЫТИИ УКРАИНСКИХ РЕСТАВРАТОРОВ

Этот карацандский наборок заметил не сразу: портрет молодого человека с серьезным взглядом умных глаз. Читаем подпись: «Неизвестный художник. Портрет подполковника Степана Войно». И становится ясно, что реставратор и в данном случае приложил не только художественные, но и исторические познания, поскольку, сколько трагическая судьба изображенного революционера. Степан Войно в 1929—1930 годах был секретарем подпольного Волынского окружкома Коммунистической партии Западной Украины. Арестован и замучен во время допросов в аульской тюрьме в 1930 году (тогда Западная Украина до воссоединения с УССР входила в состав буржуазно-помещичьей Польши). В тюрьме один из политзаключенных и нарисовал его.

Портрет попал и реставраторам в плачевном состоянии. Несколько месяцев кропотливого труда, и картина, приобретя свой первоначальный вид, вернулась в экспозицию Ровенского краеведческого музея.

Портрет Степана Войно экспонировался на выставке реставрированных художественных ценностей Украинской ССР, она явилась итогом деятельности Государственной научно-исследовательской реставрационной мастерской Министерства культуры УССР за последние тридцать лет.

Сегодня реставрация — это синтез науки и искусства. В ее распоряжении — достижения физики, химии, биологии. В арсенале средства массовой информации — специальное оборудование, позволяющее производить различные анализы, рентнографические исследования в ультрафиолетовых и инфракрасных лучах. Благодаря этим средствам, восстановленные произведения искусства, реставратор проникает в сокровенные тайны творчества автора.

Вот широко известное живописное полотно великого украинского поэта и художника Т. Г. Шевченко «Катерина». В процессе реставрации она стала ярче, что художественный образ поэта постепенно приобретает завершенность, автор мнил композицию картины. При фотографировании ее фрагментов в различных лучах спектра, при просвечивании рентгеном обнаружилось изображение еще одного wnętrя гусара за плечом Катерины, у края передние ноги первоначально были в другом положении. Изменились и другие детали. Такие установлены Шевченко, инициал в более позднее время под

правилась красками — все это зафиксировано специальной съемкой. А вот замечательный портрет поэта В. А. Жуковского работы Марии Брюлловой — на вырванные за него в детстве волосы, вырванные из волосистой головы Т. Г. Шевченко. Его, как и «Катерину», реставрировала Наталья Павлова Демидчук. Опытный, взвешенный реставратор.

Следует упомянуть о том, что семья Демидчук — потомственные реставраторы. Вся свою жизнь отдали этой работе глава семьи Федор Иванович. Он восстановил сотни живописных полотен, в том числе 125 картин польского художника Сохачевского, переданных Польской Народной Республике. Его жена, Наталья Павлова, и сейчас работает в Музее украинского искусства. Дочь, Ирина Федоровна, продолжает их дело, она заместитель директора мастерской по науке.

Посетители выставки особенно обращают внимание на необычайно яркое, сочное по цвету полотно «Сатана» в образе дивного танцора перед царем Нитоврисом». Это декоративное произведение, утраченное еще во время гражданской войны, было обнаружено в развалинах сгоревшего дома. В руки реставратора Д. Деток картина попала в виде копия влажной глиняной тины. Была проделана огромная работа: восстановлена основа полотна, дублировался на холсте, ошпатовано сильными загрязнениями, восстановлена живопись. И картина художника А. Петриченко, написанная им в 1915 году, заверкала первоначальными красками.

«Мать гордов русских» — Ниса борат архитекторскими шедеврами, фресками, мозаикой. Трудом реставраторов мы обязаны тем, что инициал их сегодня. Но инициалу воссоздают зияющую дыру утраченных исторических зданий. И 1500-летнюю историю возведен грандиозный паннольон над подлинными останками Золотых ворот, не раз упоминаемых в летописях. Ведутся работы по реконструкции Красной площади на Подоле. Уже воссоздан фронт «Самсон». На Почтовой площади реставрируется бывшая станция конных дилижансов — почтовый домик.

Гармонично сочетаются в Киеве белокаменные новые районы по обе стороны мурочского Днепра и березня сокровищница истории и культуры прошлого.

Т. ДМИТРУК, Киев.



А. Фанданский. Известный советский сценограф М. Маннер за работой над бистом дважды Героя Советского Союза летчика П. Казанова. 1948 год.

СССР — ФИЛИППИНЫ: Плодотворные связи

Между Советским Союзом и Республикой Филиппины культурные связи существуют с 1969 года. Они стали более регулярными, приобрели планообразную форму. В руки реставратора Д. Деток картина попала в виде копия влажной глиняной тины. Была проделана огромная работа: восстановлена основа полотна, дублировался на холсте, ошпатовано сильными загрязнениями, восстановлена живопись. И картина художника А. Петриченко, написанная им в 1915 году, заверкала первоначальными красками.

Музыканты — скрипка Владимир Спываков и пианист Николай Демидченко. Ранее житель Филиппин поразил свое искусство. Леонид Коган, Наталья Шаховская, Игорь Политковский, Рудольф Керер, Евгений Маглевский, Владимир Крайнев, Любовь Тимофеева. Поступил Филиппины хор коллектива из Летиан «Аве-соп». Выезжал на Филиппины молодежный хор города Ереван для участия в Международном хоровом фестивале в 1981 г.

Детали культуры Филиппин также довольно частые гости в нашей стране. Известный дирижер Филармонического оркестра Филиппин Редитор Ромеро побывал в Советском Союзе в разгаре, где ему исполнилось 80 лет. Он обещал вернуться в СССР, где ему исполнилось 80 лет. Он обещал вернуться в СССР, где ему исполнилось 80 лет.

В прошлом году была подписана новая программа культурного и научного обмена между СССР и Филиппинами на 1981—1982 гг. Участник VII Международного конкурса им. П. И. Чайковского молодой филиппинский пианист Мария Розена Арриета, которая совершенствует свое мастерство в Московской консерватории в классе профессора Е. Малнина.

Вспомните, например, недавние дебюты, а именно о себе в кинематографе. Многие режиссеры того поколения так и не составили себе репутацию, а некоторые из них и вовсе не появились на свет. Но в последние годы в кинематографе появились новые имена, которые уже начинают вызывать интерес публики.

В 1980 году в Маниле начал функционировать советский культурный центр. С 1972 года действует Общество друзей «Филиппины — СССР». Почетный президент этого общества И. Р. Маркос в июле 1979 года Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден орденом Дружбы народов за активную деятельность по развитию дружественных связей между народами Филиппин и Советского Союза.

В феврале этого года в Культурном центре Манилы была организована выставка «Марксово демокративно-народное искусство Казахстана», посвященная 60-летию образования СССР. В апреле с успехом прошли гастроли группы артистов советского балета во главе с Майей Плисецкой. За последний год в стране побывали известные советские музыканты — скрипка Владимир Спываков и пианист Николай Демидченко.

Гостиная по приглашению Президиума Верховного Совета СССР и бывшего государственного и общественного деятеля Филиппин, министра, губернатора Бальсара Миньяла Имельды Р. Маркос любезно согласилась дать интервью нашему корреспонденту Е. Штайгеру. — Вы являетесь почетным президентом общества друзей «Филиппины — СССР». Как вы расцениваете перспективы наших отношений?

— В это время мы подписали в Государственном комитете по науке и технике соглашение по научно-техническому сотрудничеству. Несколько лет назад между нашими странами было подписано соглашение о культурном сотрудничестве. Новое соглашение придает цельность нашим взаимоотношениям, создает основу для дальнейшего их развития. Польскую именно эти факторы — наука и искусство — лежат в основе современной цивилизации. Наука сегодня пронизывает все стороны жизни, а искусство составляет ее духовную сущность. Вместе они приносят цивилизованному миру достоинство, человечность и красоту.

— Существует такое выражение: «Когда гаснет музыка, гаснет душа». Что вы думаете об этом?

Имя Маркса — это не просто имя, это символ, это путь к будущему. Мы должны помнить об этом и идти вперед.

ПОЛИТИКА ИДЕОЛОГИЯ

ЗА РУБЕЖОМ

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО



МНР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

С гипотезой «Советской культуры» ТАСС

Нет — агрессии в Ливане!

Уже более пятнадцати дней продолжается блокада Бейрута. Более пятнадцати дней рвутся снаряды, звучат пулеметные очереди, горят подожженные израильскими сионистами авиационная техника, гибнут тысячи в том не повинных людей. До этого вооруженные американские агрессоры продолжали изгонять с территории Западного Бейрута. Применяя самые варварские способы ведения войны, израильские сионисты осуществляют настоящий геноцид. Это варварство, которое никто и ничем не сможет оправдать.

Гривая война, которую продолжает вести Израиль на территории суверенного Ливана, еще раз обнажила перед всем миром человеконенавистническую, звериную сущность израильского сионизма. То, что происходит в Ливане, ложится позорным пятном и на внешнеполитическую администрацию. Недавно общественное мнение Ливана называло агрессию в отношении суверенной территории Западного Бейрута агрессией в отношении суверенной территории Западного Бейрута. Мы восхищаемся героизмом палестинцев, мужеством ливан-

ской патриотов. Отряды Палестинского движения сопротивления и ливанских Национально-патриотических сил дают достойный отпор захватчикам. Продолжается сотрудничество израильских сионистов и на оккупированной ими территории Ливана. Агрессор, надевшийся на быструю и легкую победу, несет существенные потери.

Советские люди, переживавшие тяготы второй мировой войны, должны быть еще острее милитаристски настроены и доверчивее, более остро переживая то, что творится сегодня на земле Ливана. Мы читаем сообщения из Бейрута о том, что израильская артиллерия ведет прицельный огонь по больницам, школам, жилам домам, а также на фотографиче и в кадры телекамеры тела убитых и искалеченных детей, женщин, стариков, и перед глазами невольно встают страшные кадры второй мировой войны. Вот так же сейчас смерть и страдания на своей земле несут жертвы фашисты.

С дипломом Оксфорда и совестью гангстера. Весной этого года в западной прессе появились сообщения об аресте в Кабуле «справленного» ученого и крупнейшего историка XX века — английского подданного Ральфа Уилсона Пендера Уилсона. Еще раз обрушились на Афганистан гневные филиппики, но в этот раз не в адрес Афганистана, а в адрес Великобритании. Вскоре появились сообщения о том, что Пендер Уилсон был вынужден вернуться в Великобританию по распоряжению британского правительства. Уилсон был вынужден вернуться в Великобританию по распоряжению британского правительства. Уилсон был вынужден вернуться в Великобританию по распоряжению британского правительства.

С дипломом Оксфорда и совестью гангстера

Ю. ЧИЧОВ, композитор, заслуженный деятель искусств РСФСР.

КЛУБ ДРУЖБЫ В ШКОЛЕ

Эти прекрасные семиклассники — члены интернационального клуба, созданного в школе имени Чехословацкой советской дружбы, где они участвуют в «Воскресных картинках», «Понедельниках», «Пятницах» и другие, которые помогают ребятам лучше познакомиться с жизнью своих интернациональных друзей в Стране Советов.

Умеют дружить театры

— Я уже сейчас чувствую, что мне долго будет не хватать атмосферы наших репетиций, хотя работать приходится много часов подряд, без перерывов и «интервалов», — говорит Мирослава Белович, оперная певица из Рубинского театра. Когда она выступала на сцене Московского театра имени Евг. Вахтангова по постановке пьесы своего соотечественника, известного драматурга, поэта, писателя Мирослава Кражея «Госпожа Гамба», за сорок с лишним лет своей сценической жизни «Госпожа Гамба» представляла перед югославской публикой в самых разнообразных вариантах. Новое, по мнению М. Белович, привнесла в спектакль югославская публика, ее способность оформлять постановку художественно. И. Сунбатович и актерские «находки» исполнителей.

Эта постановка, осуществленная семь лет назад, стала продолжением традиции крепких контактов, основанных на дружеских отношениях, а также на взаимном уважении и сотрудничестве, подписанной в 1973 году. Теперь отношения настолько выросли, что югославский режиссер Мирослава Белович «своей» в театре на Арбате, где состоялся его режиссерский дебют — «Госпожа Гамба» М. Кражея и «Великая магия» Эдуардо Дельгадо, а советский режиссер Евгений Симонов стал «своим» на белградской сцене.

«Мужчины идут на войну»

«Мужчины идут на войну» — под таким названием в японских газетах появились в эти дни рекламные объявления японского фильма «Великая японская империя». В центре рекламных плакатов — Хидэки Тоидо, бывший премьер-министр, военный преступник, приговоренный в 1948 году международным трибуналом к смертной казни за преступления против человечества. Но в «Великой японской империи» Тоидо предстает в ином облике. Здесь это герой — «дальновидящий государственный деятель, который вел страну к миру, несмотря на противники внутренних и внешних врагов. Сударь ленте лезут из его уст, чтобы убедить зрителя в том, что этот деятель пострадал «незаслуженно».

Пытаются обелить преступников

В кинофильме, претендующем на «широкий и объективный показ истории», превозносятся не только генерал-преступник, свергший вместе с во-

их трагическими последствиями для народов Японии и других стран. Одновременно ЛДП планомерно готовится к пересмотру конституции страны с целью изъять из нее антивоенные положения, согласно которым Япония отказалась в свое время от создания вооруженных сил и агрессивных замыслов. Далеко идущие опасные планы «Великой японской империи» встречаются, однако, решительный отпор со стороны широких народных масс страны, которые никогда не забудут ужасы минувшей войны, атомные бомбардировки Хиросимы и Нагасаки.

Музыка над городом

Музыка над городом. В Большом зале филармонического центра Чехословакии — в Брюно — в семнадцатый раз стает хором популярной музыкальной программы «Музыка над городом». В этот раз музыкальный фестиваль пройдет под знаком празднования 60-летия со дня рождения Югославской народной республики. В программе фестивалю — свыше двадцати концертов, посвященных юбилейной дате, а также ведущие коллективы и исполнители из братских стран, а также артисты Чехословакии, Дании и других государств.

Музыка над городом. В Большом зале филармонического центра Чехословакии — в Брюно — в семнадцатый раз стает хором популярной музыкальной программы «Музыка над городом». В этот раз музыкальный фестиваль пройдет под знаком празднования 60-летия со дня рождения Югославской народной республики. В программе фестивалю — свыше двадцати концертов, посвященных юбилейной дате, а также ведущие коллективы и исполнители из братских стран, а также артисты Чехословакии, Дании и других государств.



Активное участие в японском антивоенном движении принимают деятели культуры и искусства. Музыканты и кинематографисты, скульпторы и живописцы осуждают возрождение милитаризма в Японии, подвергают критике круг правящих кругов, направленных на наращивание вооружений и магнетизма атмосферы шовинизма в стране.

Находки в Зоктюа

Вьетнамские археологи обнаружили в Зоктюа древнего человека периода бронзового века. На сегодняшний день в небольшом селении Зоктюа, расположенном в устье Тонкина, найдено около двух тысяч орудий труда, культурных и бытовых предметов, сделанных из керамики, бронзы и обожженной глины.

Поле Борьбы-Экран

На кинематографической карте мира есть своеобразная terra incognita, о которой мы пока еще мало что знаем. Речь идет о Канадской кинематографии. Известно, что 60-70-е годы были для Канады временем, когда замкнутое искусство национально-самосознания, когда демократическая общественность страны, в первую очередь Коммунистическая партия Канады, услышала борьбу против неограниченного проникновения монополистического капитала США в различные сферы экономической и духовной жизни Канады.

История современного кино Канады — это история непримиримой борьбы прогрессивных кинематографистов за право создавать демократические по содержанию и реалистичные по форме произведения, в которых отражались бы социальные, политические, нравственные проблемы, волнующие широкие круги канадской общественности. Это одновременно и борьба против господства кинематографического капитала США в различных сферах экономической и духовной жизни Канады.

Оживление в классах

Оживление идет в эти дни в аудиториях и классах Центра русских исследований при Делианском университете в Нью-Дели. Здесь в эти дни проходят занятия по курсу «История культуры Индии».

История современного кино Канады — это история непримиримой борьбы прогрессивных кинематографистов за право создавать демократические по содержанию и реалистичные по форме произведения, в которых отражались бы социальные, политические, нравственные проблемы, волнующие широкие круги канадской общественности.

Под открытым небом

Красочным спектаклем — музыкальным спектаклем — «Хари Луша» на открытой сцене соборной площади в старинном венгерском городе Сегеде открылся в эти дни пятнадцатый фестиваль искусств. Ежегодно этот яркий праздник привлекает в Сегеде тысячи гостей со всех уголков страны и из-за рубежа.

И. ЩЕДРИНА.

БЕЛГРАД — МОСКВА. Большой простор белградского аэровокзала. Над полом встречают советскую делегацию члены «Белградского комитета дружбы». Встретившие делегацию члены «Белградского комитета дружбы».

И. ЩЕДРИНА. БЕЛГРАД — МОСКВА. Большой простор белградского аэровокзала. Над полом встречают советскую делегацию члены «Белградского комитета дружбы». Встретившие делегацию члены «Белградского комитета дружбы».

С. КАРМАЛИТО.

С. КАРМАЛИТО, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», ДЕЛИ.

С. КАРМАЛИТО, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», ДЕЛИ.

В. ИВАНОВ.

В. ИВАНОВ.

Аплатериды против режима

В Лиссабоне открылся выставка о преступлении Рейниа. Она организована в честь 10-летия со дня образования Португалии. Десяти фотографий экспозиции наглядно демонстрируют характер подпольных действий «Аплатериды» — группы интеллигентных и образованных людей, которые в первую очередь боролись против Народной Республики Анголы.

Под открытым небом

Красочным спектаклем — музыкальным спектаклем — «Хари Луша» на открытой сцене соборной площади в старинном венгерском городе Сегеде открылся в эти дни пятнадцатый фестиваль искусств. Ежегодно этот яркий праздник привлекает в Сегеде тысячи гостей со всех уголков страны и из-за рубежа.

В. ИВАНОВ.

В. ИВАНОВ.

Самая популярная

Цветами и аллюдицистами принимали кубинские зрители участников международного эстрадного конкурса «Гала-82», завершивших гастрольную поездку по острову Свободы. В ходе гастрольной поездки вьетнамцы, польские, румынские, чехословацкие и советские артисты посетили несколько административных центров провинции Грана — в городе Баия, где проходили главные концерты, посвященные всемирному празднику — Дню национального восстания. В Баия также проводился конкурс зрителей, которые должны были определить самого популярного исполнителя. Победителем стала молодая советская певица Наталья Бабакина, удостоившаяся награды в виде подарочного билета в Гавайи на концерт эстрадных певцов.

Балетный праздник в старинном городе

В Лиссабоне открылся выставка о преступлении Рейниа. Она организована в честь 10-летия со дня образования Португалии. Десяти фотографий экспозиции наглядно демонстрируют характер подпольных действий «Аплатериды» — группы интеллигентных и образованных людей, которые в первую очередь боролись против Народной Республики Анголы.

Музыка над городом

Музыка над городом. В Большом зале филармонического центра Чехословакии — в Брюно — в семнадцатый раз стает хором популярной музыкальной программы «Музыка над городом». В этот раз музыкальный фестиваль пройдет под знаком празднования 60-летия со дня рождения Югославской народной республики. В программе фестивалю — свыше двадцати концертов, посвященных юбилейной дате, а также ведущие коллективы и исполнители из братских стран, а также артисты Чехословакии, Дании и других государств.

Аплатериды против режима

В Лиссабоне открылся выставка о преступлении Рейниа. Она организована в честь 10-летия со дня образования Португалии. Десяти фотографий экспозиции наглядно демонстрируют характер подпольных действий «Аплатериды» — группы интеллигентных и образованных людей, которые в первую очередь боролись против Народной Республики Анголы.

На полях — демонстрация

«Политические художники против левых угроз» — так называется выставка, открывшаяся в Лиссабоне в эти дни. На ней представлены около пятидесяти полотен, раскрывающих о размахе террористической деятельности «Аплатериды» — группы интеллигентных и образованных людей, которые в первую очередь боролись против Народной Республики Анголы.

Под открытым небом

Красочным спектаклем — музыкальным спектаклем — «Хари Луша» на открытой сцене соборной площади в старинном венгерском городе Сегеде открылся в эти дни пятнадцатый фестиваль искусств. Ежегодно этот яркий праздник привлекает в Сегеде тысячи гостей со всех уголков страны и из-за рубежа.

Коротко о разном

СОВРЕМЕННОМ ОБ ИСТОРИИ

Москва, Тула, Воронеж, Новосибирск, Краснодар... Жители 12 городов нашей страны познакомились с работами воронежского художника В. Кривоушко «Моя Русь»...

ИСТРЕБИТЕЛЬ НА ПОСТАМЕНТЕ

Последнюю поседу современная скульптура, обретенная в память своему творцу. Он серебрится на гранитном постаменте перед мемориальным комплексом, открытым на родине дважды Героя Социалистического Труда Артема Микояна в высокогорном селе Санани.

МЫ ВЕЗЕМ С СОБОЙ КОТА

Клуб юных джесси-джеков Пскова создал свой цирк. В его репертуаре два спектакля: «Как доброго пса хотели сделать злым» и «Как волка превоспитали».

НАХОДКЕ — 25 ТЫСЯЧ ЛЕТ

Грейдристу Брянского домино-стронного участка А. Тиминичу вручена почетная грамота местного краеведческого музея.

НАЗВАЛИ ЦЕХ

Цех, получивший имя «Природа», открылся во Владивостоке на фабрике сувениров. Материалы для изготовления изделий собирают в тайге и море.

ЗВУЧАТ ДУХОВЫЕ ОРКЕСТРЫ

В Доме офицеров столицы Грузии под дирижером «Музыки в строю» прошла творческая встреча духовых оркестров Красноводского и Занкаванского военных округов.

НАШИ ГОСТИ

Поэт Эсперанса Маркес в Одессе с успехом прошли концерты известной певицы из Венесуэлы Эсперансы Маркес.

В ЧЬИХ РУКАХ РУЖЬЕ?

В Одессе с успехом прошли концерты известной певицы из Венесуэлы Эсперансы Маркес.



ФОТОКОНКУРС • В. АХЛОНОВ. «Первые шаги».

БРАТ МОЙ — ДРУГ МОЙ

Отправной точкой в искусство для нас явилась... крыша родного дома... Начиная, как и положено, старший из братьев — Фрунзе Миртчишвили. Во дворе разглагольствовали любимые сцены из спектаклей, изображали героев прочитанных книг.

Шесть художественных лет сил режиссер Альберт Миртчишвили в полусвете картин «Семья Миртчишвили», «Памятники», «Обруч», «Ирландия», «Моя дорога», «Добрые люди» — у младшего брата. Словом, ситуация «брат мой — друг мой».

Круг, облизываясь, но не приглотывая, пока не остынет. Строчка играть роль — значит пороть горячку. Первый и самый главный вопрос для меня — почему? Почему герой поступает так или иначе? Почему он проносит этот, а не другой монолог?

авторские вечера НЕПОВТОРИМЫЙ КОЛОРИТ Авторским концертом народного артиста СССР, лауреата Государственной премии СССР Андрея Эшлы в Большом зале консерватории завершился интересный, насыщенный сезон.

БЕСЕДА О ВЕЩАХ СЕРЬЕЗНЫХ И НЕМНОЖКО СМЕШНЫХ

Искусство требует жертв... И все боги детства забыты, кроме войны, когда было мне тогда всего четыре года. Фрунзе постарел, он с тридцати лет. Но я помню и лишения, и голод, и холод того времени. С утра пораньше управлялись с хозяйскими обязанностями по дому — и моментально на работу. Играть в артисты. Не скандал, что тогда зародилось желание стать артистом, игра есть игра. Но что это дело мне тогда полюбилось — факт. А с Фрунзе тут по-прежнему.

неплановые роли — порождением ограниченного взгляда на жизнь. Кто смонтирует? Кому или трагич? Талант многообразен в своем выражении, и всякий человек способен частотой губителей для истинного таланта. Оливье — блестящий Отелло, но я видел его, изображающего куклу. Да и в конце концов от великого до смешного — один миллиметр, и зачастую демаркационная линия между ними не проглядывается, размыта. Они органически слеплены, один вытекает из другого, приводит и выводит.

Включенные в программу концерта произведения — не новинки для слушателя: они широко звучали в разных городах нашей страны, в Европе, Японии и Америке, исполнены нашими лучшими оркестрами под управлением ведущих дирижеров. В авторском концерте они прозвучали в исполнении Государственного академического симфонического оркестра Союза ССР под управлением Анатолия Энгельбрета.

Музыка Андрея Эшлы, одного из наших ведущих композиторов, заслуженно завоевала интерес и любовь широкой слушательской аудитории. Им создано множество произведений самых разных жанров — от симфоний, балетов, концертов до мессовой песни. В творчестве Эшлы ясно ощущается внутренняя, органическая связь с народной музыкальной традицией. Соединение собственного оригинального языка с подлинно народной стилистикой, сплетение этих музыкальных пластов создают приподнятый слух, придают особый, неповторимый колорит всей его музыке.

ПРЕМЬЕРЫ ТЕЛЕВИЗИОННОЙ НЕДЕЛИ

«ЭЗОП» ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ — 2 АВГУСТА, 1 ПР., 19.15. Фильм снят по известной пьесе французского писателя и драматурга Г. Фигюера. Режиссер-постановщик О. Рибонин. В ролях: Ж. Калло, С. Табиано, Д. Полици, В. Гат и другие. Производство студии «Алте-афили».

«СЕРЕНАДА»

МУЗЫКАЛЬНЫЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ КОМПОЗИЦИОННЫЙ ФИЛЬМ — 2 АВГУСТА, 1 ПР., 23.00. В исполнении Г. Писароне, А. Крумина, Г. Каррера, Д. Гли-чери, Ф. Шуберга, Г. Донцетти, П. Чайковского, Д. Кабалевского. В композиции также включены фрагменты из телевизионных фильмов «Фантазия», «Летучая мышь», «Благочестивая Марта».

«НИКУДЫШАЯ»

ТЕЛЕВИЗИОННЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ — 3 АВГУСТА, 2 ПР., 21.35. «Никудышная» — так окрестили героиню фильма, девочку с трудным, неуловимым характером. Встреча в деревне, куда девочку отсылают, состоит из двух частей. В первой она пытается «чувство отчужденности».

«РЕВЕРИ»

ТЕЛЕВИЗИОННЫЙ ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ — 6 АВГУСТА, 1 ПР., 21.35. В центре внимания голландских производителей композиции, прозвучавшей в исполнении Е. Образцова. Музыкальные драматурги Г. Селезнева, И. Ра и оркестр Большого театра Союза ССР под управлением Ю. Сибирякова.

«РЕПОРТАЖ О СИМФОНИЧЕСКОЙ АМЕРИКЕ»

ТЕЛЕВИЗИОННЫЙ ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ — 6 АВГУСТА, 1 ПР., 21.35. В центре внимания голландских производителей композиции, прозвучавшей в исполнении Е. Образцова. Музыкальные драматурги Г. Селезнева, И. Ра и оркестр Большого театра Союза ССР под управлением Ю. Сибирякова.

«КОНЦЕРТ ХОРА МАЛЬЧИКОВ И Р. ПАУЛСА»

6 АВГУСТА, 1 ПР., 21.35. В программе концерта хора мальчиков Римского-Корсаковского, исполнившего в исполнении хора мальчиков Центрального телевидения и Всесоюзного радио.

«ПО МУЗЕИМ И ВЫСТАВОЧНОМУ ЗАЛАМ»

7 АВГУСТА, 1 ПР., 12.35. В программе телепередачи посвященной творчеству известного поэта В. Лукинина, в котором примут участие М. Дудин, М. Винокуров, Е. Винокуров, Р. Казакова.

«ПРОГРАММА КАЛЕНДАРЬ ТЕЛЕВИДЕНИЯ»

7 АВГУСТА, 2 ПР., 15.30. ВЕЧЕР КЛАССИЧЕСКОЙ ОПЕРЕТТЫ 7 АВГУСТА, 1 ПР., 19.35. Главными действующими лицами на этом вечере, состоявшемся в Большом зале Консерватории, были Е. Образцова, в исполнении которой прозвучали три из классических оперетт.

«ВСТРЕЧА С КИНОРЕЖИССЕРОМ С. А. ГЕРАСИМОВЫМ»

7 АВГУСТА, 1 ПР., 21.35. Необычайно широк круг вопросов, на которые отвечает известный кинорежиссер, Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР во время встречи с артистами и журналистами в Центральном телевидении и Всесоюзном радио.

«ПО ВАШЕМ ПИСЬМАМ»

МУЗЫКАЛЬНАЯ ПРОГРАММА — 8 АВГУСТА, 1 ПР., 17.15. В программе, посвященной радио- и телевизионной симфонической оркестру Центрального телевидения и Всесоюзного радио, в. Писароне, Е. Нестеренко, В. Кышатаев, Я. Роула, ансамбль «Верный», вокально-инструментальный ансамбль «Аллах».

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Наш адрес: 101484, ГСП-4, Москва, К-55, Новослободская улица, дом 73. Телефон для справок: 285-78-02. Орден Ленина и ордена Октябрьской Революции типография газеты «Правда» имени В. И. Ленина, 125865, ГСП, Москва, А-137, улица «Правды», 24. Б 04324. 50126. Изд. № 1792.